WORKERS' DAILY

2024年6月24日 星期一 甲辰年五月十九 第21843期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5 中工网 http://www.workercn.cn

厚实的工业"家底"、丰富的应用场景,成为辽宁高质量发展的潜力和机遇

# 以"新"聚质 增强发展新动能

#### 高质量发展调研行

本报记者 刘旭 陈曦

机械臂按规程移动,一边完成操作,一边快速抓取图像记 录数据;AGV搬运车往返于工位和仓库之间,准确高效地将 零件送至工位;中控室大屏实时显示着每条产线、每个环节的 运行数据及状态……

这里是华晨宝马沈阳基地,也是宝马集团在全球最大 的生产基地,在辽宁有138家供应商。2023年,公司在中国

的零部件采购额六成来自辽宁。"其他地方很难找到这么多 门类的供应商。"华晨宝马汽车有限公司生产与技术高级副

总裁昆硕说。 辽宁是全国重要工业基地,工业门类齐全、体系完备,特 别是装备制造、石化、冶金等产业,在国家产业布局中占有重

厚实的工业"家底"、丰富的应用场景,成为辽宁高质量发 展的潜力和机遇。近日,《工人日报》记者跟随"高质量发展调 研行"主题采访活动来到沈阳、大连、鞍山、营口、盘锦、丹东等 地,探寻辽宁产业发展的强劲"脉动"。

(下转第2版)

Z

车司

# 向着科技强国不断前进

### ·以习近平同志为核心的党中央引领科技创新发展纪实

新华社记者 吴晶 胡浩 胡喆 张泉

"立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构 建新发展格局、推动高质量发展,必须深入实 施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发 展战略,完善国家创新体系,加快建设科技强 国,实现高水平科技自立自强。"

党的十八大以来,以习近平同志为核 心的党中央审时度势、高瞻远瞩,坚持把科 技创新摆在国家发展全局的核心位置,就 科技创新提出一系列新论断、新要求,对建 设科技强国进行全局谋划和系统部署,推 动我国科技事业发生历史性变革、取得历 史性成就,为全面建成社会主义现代化强 国、实现中华民族伟大复兴奠定更加坚实 的基础。

站在我国和世界发展的历史新方位, 统筹把握中华民族伟大复兴战略全局 和世界百年未有之大变局,以习近平同志 为核心的党中央创造性运用马克思主义 立场观点方法,对我国科技发展的实践 经验和理论方法进行系统总结,开辟了 马克思主义科技学说的新境界,开辟了 坚持走中国特色自主创新道路的新境界, 开辟了新时代创新发展的新境界

蓝天梦、创新药、智能造、未来车……上 海张江科学城未来公园,前来参观上海科技 创新成果展的人络绎不绝。

2023年11月,习近平总书记来到这里, 细致看完每个展位,有感而发:"上海取得的 这些科技创新成果,让我感到很踏实,有了更 大的信心、更足的底气。"

从一颗螺丝钉也要进口到大国重器彰显 创新底气,科学技术从来没有像今天这样推 动国家进步、造福人民生活。

我国用几十年的时间走完了西方发达国 家几百年走过的工业化历程,建成全球最完 整、规模最大的研发体系和工业体系,进入创 新型国家行列,生产力水平和科技创新能力 大幅提升。

百年未有之大变局加速演进,全球科技 创新风起云涌,为人类社会带来深刻变革和 重大影响,新一轮科技革命和产业变革正在 重构全球创新版图、重塑全球经济结构。

站在新的历史起点,习近平总书记深刻 揭示国家兴衰的"历史逻辑",提出"科技兴则

民族兴,科技强则国家强""抓创新就是抓发 展,谋创新就是谋未来"。

明确"创新是引领发展的第一动力,是建 设现代化经济体系的战略支撑",强调创新在 我国现代化建设全局中的核心地位,提出到 2035年实现高水平科技自立自强,进入创新 型国家前列,建成科技强国……

以习近平同志为核心的党中央统揽科技 事业发展全局,不断拓展新视野、提出新命 题、作出新论断,推出一系列奠基之举、长远 之策,为建设科技强国指明了前进方向、提供 了根本遵循。

科研院所、高校、高新技术企业、高新技 术产业开发区……习近平总书记的脚步,一 次次踏入创新要素最活跃的地方。

(下转第3版)



这是6月23日拍摄的广州南站(无人机 照片)。广南联络线将从广州南站导出,一站 直达位于中心城区的广州站。

建设迈出重要步伐

近日,由中铁十一局承建的广(广州站) 南(广州南站)联络线开始盾构隧道始发井施 工,广州市"高铁进城"建设迈出重要步伐。 广南联络线建成后,京广高铁、广深港高铁、 贵广高铁、南广高铁等铁路线可直达位于中 心城区的广州火车站,广州大都会交通枢纽 功能将进一步增强。

据介绍,广州中心城区将以国际先进城 市中心火车站标准打造广州站、广州东站、广 州白云站,构建"三站一体"、紧密联动的中心 城市组合枢纽,形成"多站布局、多点到发、客 内货外、互联互通、站城融合、绿色智能"的客 运枢纽格局。

新华社记者 刘大伟 摄



### "医改是接力赛",看2024年深化医改"新动作"

新华社记者 李恒 董瑞丰 董小红

悠悠民生,健康为大。新时代的医改"考 卷"徐徐展开。

聚焦国务院办公厅近期印发的《深化医 药卫生体制改革2024年重点工作任务》,2024 全国深化医改经验推广会暨中国卫生发展会

自我国启动新一轮医药卫生体制改革以 来,医改为14亿多人带来了实实在在的健康

议6月22日至23日在四川成都召开。

获得感:世界上规模最大的基本医疗保障网 覆盖城乡,居民主要健康指标居于中高收入 国家前列……

医改一小步,民生一大步。今年的医改 重点工作任务有什么不一样?

医保、医疗、医药密不可分,改革时尤需同 向发力。促进"三医"协同发展和治理,是当前 深化医改的重要内容。2024年重点工作任务 明确提出要探索建立医保、医疗、医药统一高 效的政策协同、信息联通、监管联动机制。

"医改是接力赛"。国家卫生健康委体制 改革司一级巡视员朱洪彪介绍,今年的医改 重点工作任务更加注重因地制宜学习推广三 明医改经验。

"看病难"方面,主要抓进一步完善医疗卫

生服务体系、落实分级诊疗制度等工作一 让群众健康更有"医"靠,完善医疗卫生

服务体系至关重要。 提高公共卫生服务能力,加强基层医疗卫 生服务能力建设,组织二、三级医院通过人员

下沉、远程医疗、培训、巡回医疗等方式提高基 层能力,有序推进国家医学中心、国家区域医 疗中心设置建设,深化紧密型医疗联合体改 革,提升卫生健康人才能力……民有所呼,政 有所应。2024年重点工作任务精准聚焦群众 急难愁盼,以"问题清单"促"问题清零"。

"看病贵"方面,着力以医药集采"降价不 降质"为突破口——

医改推动、医保主导。2024年重点工作 任务明确,推进药品和医用耗材集中带量采 购提质扩面,加强集采中选药品和医用耗材 质量监管。

这意味着,医药集采将进一步扩围,集采 中选产品始终坚守"降价不降质"的初心,让 老百姓持续受益。 (下转第3版)

#### 关爱新就业形态劳动者

本报讯(记者黄洪涛 通讯员黄 凯枫)近日,江苏省总工会联合省公 安厅、省交通运输厅下发《关于进一步 推进货车司机入会和服务工作的通 知》,提出各级工会、公安机关和交通 部门要加强"三方联动"、健全制度机 制,构建货车司机建会入会和维权服 务一体化推进格局,最大限度把"运满 满"等头部平台企业货车司机组织到 工会中来。

江苏省总工会有关负责人表示: "货车司机群体流动性强,车牌登记 地、户籍地、常住地、工作运输路线往 往都不在一处,推进这一群体入会和 服务工作光靠工会力量还不够,必须 要善于'借力'。"因此,江苏省总提出 联合公安机关和交通部门一起发力, 健全制度机制,构建货车司机建会人 会和维权服务一体化推进格局。

货车司机底数不清,怎么办?通 知明确,各级工会、公安机关和交通部 门要"三方联动",协同配合,加强数据 共享,主动对接网信部门等,精准获取 货运业务运营单位、车辆、站点以及货 车司机登记信息,摸清底数,有的放矢 做好邀请入会工作,在此基础上探索 适合货车司机职业特点和生活习惯的 入会路径模式。

如何联动服务好货车司机?通知 提出一系列服务项目,要求发挥工会 主导作用,做精服务项目、优配工会驿 站、筑牢法治保障、创新服务内容。各 级工会和交通部门要密切合作,开展 "司机之家"建设扩面工作,实施标准 化建设和江苏省"司机之家"验收命名 等工作,拓展运营内容、加载工会维权 服务功能,将司机之家打造成为服务 货车司机的综合性平台。公安交管 交通等部门定期依托工会组织开展交 通安全法律和运输法规宣传教育,提 供涉及交通事故、交通违法和运输违 章方面的业务咨询服务。鼓励各地工

会、交通部门因地制宜、集中设计投放一批契合货车司机职业 特点和生活习惯的普惠性、政策性、行业专属性服务,如为货 车司机争取享受年检优惠、过路过桥费优惠、保费优惠、维修 费优惠等服务,工会会同公安交管部门对符合申领道路交通 事故救助基金条件的,指导及时申领等。

通知要求,力争到2024年底,全省新发展货车司机工会 会员21万人以上,并持续巩固、扩大货车司机入会成果。

### 全国各地全民健身"燃动"奥林匹克日

据新华社北京6月23日电(记者李春宇 何磊静)23日 晚,国家体育场"鸟巢"、国家游泳中心"水立方"等地标性场馆 点亮灯光,共同庆祝奥林匹克日。当天,中国奥委会第38届 奥林匹克日活动在北京、张家口、杭州等14地同步启动,全国 数千名体育爱好者参与了欢乐跑、奥林匹克文化营、项目培训 营等丰富多彩的活动。

在北京国家奥林匹克体育中心举行的主会场活动上,中 国奥委会副主席周进强表示,距离巴黎奥运会开幕还有一个 多月,中国体育健儿正全力做好奥运备战工作,希望大家积极 参与体育运动,用实际行动为全世界奥运健儿加油助威,享受 奥林匹克运动带来的健康和快乐。

张家口是北京冬奥会三大赛区之一,当天有600余名运 动爱好者在国家冬季两项中心参加越野跑活动,感受冬奥场 馆和冬奥文化的独特魅力。45岁的张家口市民崔德刚说: "参加奥林匹克日活动,既锻炼了身体,又学习了不少奥运知 识,大家都热情高涨。我平时也经常踢足球、打羽毛球,在工 作之余,放松身心、强身健体。"

国际奥委会于1948年设立奥林匹克日。中国奥委会自1987 年以来,已连续38年开展形式多样的奥林匹克日活动,旨在弘扬 奥林匹克精神、推广奥林匹克运动,号召更多人参与其中。



夏日晒盐忙

6月22日,在浙江省温州市乐清湾畔的南塘晒盐场,工人 在晒盐。时下正是晒盐的黄金季节,在南塘晒盐场,工人在 盐田辛勤劳作,一派忙碌景象。 新华社发(段俊利摄)

## 京东物流积极为职工创造有获得感、幸福感的工作和生活

# 千余名快递职工领上了养老金

本报记者 朱欣

继今年初"京东物流001号员工退休"登 上新闻热搜榜后,"第一批快递小哥退休了" 的消息日前再次引发大众热议,社交媒体平 台上相关词条的阅读量超过1亿人次。

多年来,京东物流积极履行社会责任、 保障职工权益,通过与职工签署正式劳动合 同、缴纳"五险一金"等举措,为职工创造有 获得感、幸福感的工作和生活,让职工干得 安稳、干得长久。据统计,在京东物流达到 法定退休年龄并退休的一线快递职工已超 过1000人。

京东物流有关负责人表示,让职工过 上有保障的退休生活,对于推动构建和谐 劳动关系、企业健康长远发展具有重要意 义。目前,京东物流退休的一线职工包括 快递员、分拣员、司机、仓库管理员、防损员 等,主要集中在北京、辽宁、上海、江苏、湖 北、广东、四川等省市,首批入职京东物流 的一线职工占比较高,有的职工已经在公 司奋斗了15年以上,现在已经领着养老金, 实现"老有所养"。

"当时决定加入京东物流,就是看中有 '五险一金'。"湖北武汉宗关营业部王斌是京 东物流华中地区第一个工作到退休的快递 员。王斌40多岁入职京东物流,出了名的认 真和勤奋,在岗10余年,派送揽收的包裹达到 40万件。2023年底退休后,王斌每天的主要 任务是锻炼身体,为和老乡骑车去旅行的计

据了解,京东物流退休的1000多人中, 女性职工占多数。来自北京的防损员李燕是 其中一位。在分拣园区工作10余年,李燕从 北京朝阳到通州再到大兴,见证了园区的搬 迁和扩大、团队从十几人到上千人。在此期 间,李燕带出一批又一批徒弟。现在李燕仍 "闲不下来",得空还去做做兼职,日子过得很

即使退了休,许多快递员依然在发光 发热。此前,京东物流在第9个"519老员工 日"授勋活动上发布了"物流文化大使项 目"。10年带出近百名徒弟的何光权、曾经 历一个人配送近半个上海的郭宏坤、10年 行驶近60万公里的王益、京东物流华东地 区业务发展的见证者和参与者陶杰等退休 快递员代表,受邀担任京东物流顾问,在重 要时间节点为新入职的快递员传授"服务 秘籍",帮助他们熟悉业务、快速成长,同时 不定期到一线帮助发现服务问题,提升服 务质量。

(下转第2版)

●本报中继线:(010)84111561 ●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388 84151122 84151262

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716